

清明，慎终追远祭先烈

全媒体记者 杨小露

一年一清明，一岁一追思。清明时节，我市以多种方式缅怀先烈，慎终追远。

赓续红色血脉，汲取奋进力量

我市是一块具有光荣革命传统的红色热土。这里是新民主主义革命时期广西党组织活动的中心，广西党组织三次全省性的会议就有两次在我市召开，分别是中共广西省第一次代表大会和中共广西省代表大会（罗村会议），这里涌现出黄日葵、谭寿林、胡福田、陈岸等一批革命先驱。

清明节前，我市机关事业单位、中小学校、社会团体等纷纷开展“清明祭英烈”等主题活动，以敬献鲜花、重温入党入团入党誓词，瞻仰革命烈士纪念碑等方式，缅怀革命先烈，赓续红色血脉，汲取奋进力量。

3月27日，贵港市退役军人事务局牵头组织“机关党建民生保障联动体”成员单位，在贵港市南山革命烈士陵园开展“缅怀革命先烈 传承红色基因”主题活动。

4月2日，市政府办公室、市委社会工作部、市委政法委、市退役军人事务局等16个机关事业单位党组织在市莲花山墓园烈士集中安葬区开展清明祭英烈暨“缅怀革命先烈 传承红色基因”主题活动。

当天，市退役军人事务局组织市爱国拥军促进会和市关爱退役军人协会代表，以及退役军人和其他优抚对象代表在贵港市双拥展示馆开展“赓续·2025·清明祭英烈”网上祭扫活动，表达对革命先烈的缅怀之情。贵港市关爱退役军人协会会长覃晖表示：“传承是最好的缅怀，践行是最好的纪念。没有革命先烈的浴血奋战，哪有我们今天的幸福生活。通过缅怀活动，让我们更加领悟到革命成果来之不易，激励我们不断前行，让革命先烈的精神代代延续、薪火相传。”

“1939年，广西省代表们在这里秘密召开会议，为解放事业点燃希望之火。”4月2日，覃塘区三里镇中心小学的党员教师与红领巾志愿者到中共广西省代表大会（罗村会议）旧址，开展“缅怀革命先烈 传承英烈精神”主题活动。大家参观历史图片、文献资料，详细了解中共广西省代表大会（罗村会议）的重要历史意义和革命先烈的奋斗历程。

“作为新时代的少先队员，我们肩负着祖国的未来和希望。我们要牢记历史，珍惜来之不易的幸福生活，继承革命先烈遗志，努力学习、刻苦锻炼，争做新时代好少年。”三里镇中心小学四（1）班学生赖沁儿说。

3月28日至4月12日，自治区文明办在全区未成年人中组织开展“清明祭英烈 丰碑励童心”网络祭奠活动，通过网上祭英烈的方式，引导广大未成年人铭记革命历史，传承红色基因。

怀念在心，别样清明别样情

清明，不仅是一个节气，更是一份跨越时空的情感联结。

“先辈们，你们期盼的幼鸟羽翼已逐渐丰满，我们将把重任挑上逐渐成熟的肩……”4月2日，覃塘区蒙公镇中心小学举办清明节缅怀先烈诗诵会，学生生



3月27日，市退役军人事务局牵头组织“机关党建民生保障联动体”成员单位，在南山革命烈士陵园开展“缅怀革命先烈 传承红色基因”主题活动。 全媒体记者杨小露摄

情并茂，慷慨激昂朗诵诗词，讲述革命先烈的壮烈故事，歌颂他们坚守革命气节、从容就义的革命精神。

近日，市红十字会联合市文联组织30多名本土书法家，以“生命接力 大爱传递”为主题，创作了一批器官捐献主题书法作品。这些作品融合了传统书法艺术与人道主义精神，以笔墨传递温情，深刻诠释器官捐献的文明内涵。

“在书写的过程中，我仿佛与那些默默奉献的生命使者对话，他们的大爱让我深受触动。”中国书法家协会会员严延旺说，这种情感的传递，不仅让艺术创作更具温度，也让观者在欣赏作品时感受到生命的厚重与希望。

清明微雨中的桂平市城西街，青苔斑驳的小路泛着水光。广西纺织工业学校学生杨伟进约上同学一起走进魏乃文故居。“往年清明只是祭祖踏青，但今年我想用半天时间，为心里添一份更重的‘铭记’。”杨伟进说。

这座清末风格的青砖小楼里陈列着中国核潜艇导弹发射装置总工程师魏乃文的手稿、旧照与生活物件。展柜中一本泛黄的工作笔记让杨伟进驻足——密密麻麻的数据间，夹着一页家书草稿：“儿投身国防，恐难尽孝膝前……”彼时的魏乃文正隐姓埋名参与核潜艇研发，连母亲去世都未能归乡。杨伟进用手机拍下这页字迹。“以前总觉得铭记历史很宏大，今天却像触摸到了具体的温度。”他说，“清明不该只是回望血脉来处，更要看见那些撑起民族脊梁的精神根系，让历史的根系在血脉中重新抽芽。”

春风寄思念，清明亦清明

“太爷爷，我们来看您了。”4月1

日，李洪猛与妻子杨婷梅带着水果等祭祀用品，前往长眠着祖辈的山坡。李洪猛手持镰刀，细心地清理着坟墓周围的杂草，杨婷梅则弯腰拾捡着散落的垃圾，随后有条不紊地将祭祀用品一一摆放整齐。一家人井然有序地跪拜，以家常聊天的方式向祖先“汇报”着家里的近况。没有纸钱燃烧后弥漫的灰烬，也没有鞭炮轰鸣带来的喧嚣，唯有思绪随春风轻拂。李洪猛介绍，近年来，他们只带水果和米酒去祭祖，这样的清明节显得更加清明、更加纯粹。

这种以“一杯薄酒敬先人”的祭扫方式已成为我市部分家庭清明祭扫的新风尚。

“爸，清明节了，我们又来看你们了。”3月30日，桂平市殡仪馆祭拜区，记者遇见前来祭奠亲人的市民李先生一家，他们正在轻轻擦拭父亲的骨灰盒，然后摆上水果、酒、糖果等供品。“以前烧鞭炮、纸钱，现在我们响应号召，文明祭扫。”李先生表示，祭扫重在意境。

清明节前夕，市文明办、市民政局发布倡议书，倡导公众以文明、绿色、安全的方式进行祭扫，弘扬中华优秀传统文化。

鲜花祭祀成主流，文明环保入人心

随着文明祭祀的理念逐渐深入人心，越来越多的市民选择用鲜花寄托哀思。

3月29日，我们在市遗体器官捐献者纪念园举行以“生命·希望”为主题的遗体和人体器官捐献缅怀纪念活动，50多名参与者面向镌刻着捐献者名字的纪念墙献花，肃立默哀，向捐献者表达深

切哀思，致敬他们为挽救生命和医学教育作出的无私奉献。

“先生，你好，我们可以把香纸、鞭炮换成鲜花，文明绿色祭扫……”4月1日，记者在贵港市莲花山墓园看到，有市民文明祭扫的横幅、展板映入眼帘，手捧鲜花前来祭扫的市民络绎不绝。在墓园入口处，设有“文明祭扫·换取鲜花”服务点、鲜花购买点，志愿者正一边用鲜花换掉市民手中的纸钱等焚烧祭品，一边向群众宣传绿色环保祭扫理念。

现场，不少路过的市民对这种文明祭扫的方式表示支持，市民覃女士则是自带了几个小型花篮看望亲人。“我们每年扫墓都会带花来，家人生前比较喜欢淡雅的鲜花，所以每次都会去花店订制几个小型花篮带来。”

为引导广大群众文明祭扫，营造“绿色、安全、文明”的清明氛围，我市在各个墓园推广“鲜花换鞭炮纸钱”清明文明祭扫主题活动，推出“花”样服务，将慎终追远的情感融入现代文明的表达。

连日来，记者走访我市多家花店发现，黄菊、白菊、康乃馨等祭祀用花都摆在显眼位置，各家花店早早为清明节鲜花销售高峰做好了准备。港北区中山路一家鲜花店店主吴女士介绍：“现在黄白菊是3块钱一支，花束价格按大小从30元至200多元不等。现在流行鲜花祭祀，销量不错。”

“现在的祭祀用花做得比以前好看很多了，不只是黄白菊，还搭配了别的花，款式新颖时尚。”前来订购祭祀用花的黄芳说道：“现在提倡文明祭祀，用鲜花替代烧纸，不仅能表达心意，还绿色环保，我觉得挺好。”



①4月2日，市退役军人事务局组织开展“赓续·2025·清明祭英烈”网上祭扫活动。 全媒体记者杨小露摄

②3月27日，贵港市烈士纪念碑揭牌仪式在南山风景名胜区举行。 全媒体记者杨小露摄

③4月1日，市民参观魏乃文故居。 全媒体记者杨小露摄

④4月2日，市公安局交警支队民警给革命烈士献花。 全媒体记者杨小露摄

⑤4月2日，覃塘区三里镇中心小学学生参观中共广西省代表大会（罗村会议）旧址。 练琴摄



近日，我市首台水稻有序抛秧机在港南区桥圩镇锦垌村亮相，吸引来自周边乡镇的农机专业合作社代表、农机企业代表、种粮大户等前来观摩学习。据悉，该机械为14行水稻抛秧机，相较于传统插秧机，可提高作业效率1倍以上，一天可以抛秧40多亩。 全媒体记者覃光英 通讯员姜慧花 甘益江摄影报道



近日，覃塘区石卡镇凤思村、村面村党支部成立200余人抗旱应急队伍，开展抗旱保春耕行动，确保4000多亩农田得到及时耕种。图为党员干部清理淤泥灌溉农田。 全媒体记者郭晓枫 通讯员阎思宇摄影报道

湛江镇党员“认领”责任渠

本报讯（全媒体记者张庆杰 通讯员王和平）近日，清晨的薄雾尚未散去，港南区湛江镇蒙村义盛屯黄屋的水渠旁，10多名身穿红马甲的身影正在清理渠道内的杂草和垃圾。

“这条堵塞的水渠打通后，下游500多亩农田用水就方便了！”村民刘炳胜望着逐渐畅通的水流感慨。这是该镇党员先锋队开展“春耕护航行动”的一个镜头。为抓好春耕生产，连日来，该镇党委启动“党员认领责任渠”机制，32名机关党员包片，联合村干部组建14支清淤突击队，结合主题党日开展“兴修水利，清淤畅渠”志愿服务活动，及时对损毁、淤塞的渠道进行维修、清理，累计疏通水渠15公里，为春耕备耕打下坚实基础。

我市开展“世界孤独症日”宣传活动

本报讯（全媒体记者黄远会）4月2日，贵港市“世界孤独症日”宣传活动在市儿童福利院开展，今年活动主题是“神经多元的世界，呼唤理解与接纳”。随后，参与者共同制作了象征团结与希望的小旗子，并在“希望之树”上粘贴苹果、树叶等手工作品，寓意着对特殊儿童的美好祝愿。

活动在轻松愉快的“破冰”游戏中拉开，孩子们在老师的引导下通过拍手、比划爱心、击掌等动作，慢慢融入集体活动。

文明观赛获点赞

本报讯（全媒体记者陆颖敏）“潮动三月三·抖音足球嘉年华”广西站比赛于3月28日至31日在市体育中心举行。比赛现场，数万名观众文明观赛成为一道亮丽的风景线。

记者在现场看到，在入口、转角和过道处，都粘贴了指示标识，每个人口都有工作人员和志愿者值守，为观众提供入场指引等服务。观众在现场工作人员指引下，有序入座，没有随意走动、乱丢垃圾、大声喧哗、抢座、踩踏座椅、随意攀爬护栏等影响现场秩序和安全的行为。比赛结束后，不少观众离开时都自觉将杂物收拾好带离场馆。

“现场很热闹，工作人员服务很贴心，观众都自觉站在护栏外，文明观赛。”来自南宁市的观众张幼淳说。“大家都讲文明，部分群众自带垃圾袋，垃圾基本自己收拾带走，给我们志愿者和工作人员减轻了工作量。”志愿者代表杨莉燕对现场观众的文明行为点赞。

本报记者（全媒体记者林子豪）3月31日，覃塘区布山古郡歌海翻涌，竹竿舞的节奏与壮族山歌此起彼伏，五色糯米饭的香气弥漫景区。然而，记者走访发现，这本该是壮乡文化鲜活的展示舞台，却因部分游客的不文明行为成为节庆活动中的不和谐音符。

上午11时许，景区主入口已显拥堵，保安反复提示：“请前行临时停车场。”但仍有不少游客为图方便，将电动车、私家车直接停放在景区正门两侧的人行道上，让行人不得不与机动车混行，造成交通安全隐患。景区内道路上不少的雕像成了孩子们攀爬的“玩具”，每处雕像都有几个孩童在攀爬玩耍；孩童的家长不仅没有劝导，更直接将手机递给孩童进行拍照，全然无视“禁止攀爬”的警示牌。在美食区域，多个垃圾桶垃圾已经溢出来，青石板路面上随处可见竹签和塑料袋，景区台阶上更是散落了许多随手丢弃的食品袋，对景区生态造成不良影响。

传统文化需要现代文明的守护，让壮乡之美留存在山歌舞步，更体现在文明举止之间。

争创全国文明城市 共享文明建设成果